

平桥区助推廉政文化进校园

本报讯(同峰 余运军)为使廉政文化进校园活动广泛、持续、深入地展开,开学以来,平桥区教体局开展了丰富多彩的“廉政文化进校园、廉洁教育进课堂”活动,切实把活动落到实处。

丰富活动内容。为使廉政文化进校园活动有序开展,该区教体局和各学校都成立了廉政文化进校园活动领导小组,将廉政校园创建活动同教育各项工作同部署、同落实、同检查,作为评选各级“文明学校”的入门条件和评先评优的重要条件。该区教体局在全区教育系统开展“廉政文化进校

园、廉洁教育进课堂”示范点建设活动,并举办了全系统“师爱永恒”教职工演讲比赛、廉政文化进校园优质课评选、廉政教育课题研究论文评选、中小学生社会主义荣辱观教育讲故事和“弘扬清风、抵制腐败”楹联比赛等一系列活动,推动廉政文化进校园活动的蓬勃开展。

狠抓宣传教育。该区教体局着重从三个方面开展廉政文化进校园工作。一是党员干部教育。该区教体局重点开展了“廉洁从政、勤俭办学”的宣传教育,提高党员干部的廉政意识和拒腐防变的自觉性,增强了班子的凝聚力

和战斗力;二是教职工教育。该区教体局重点开展了“廉洁从教、服务学生”的宣传教育,组织教师学习党风廉政建设、教师职业道德、行风建设和师德师风教育相关文件,增强广大教师责任感和使命感;三是青少年教育。该区教体局重点开展了“敬廉崇洁、诚信守法”的宣传教育,通过开展常规教育、学科渗透、课外阅读、主题活动、环境影响等形式提升教育实效,使广大学生在潜移默化中树立正确的的人生观、世界观、价值观和荣辱观。同时,各学校还组织了大量的社会实践活动,让学生学会团结互助、强身健体、感恩父母、自

我教育,培养学生健康的人格,促进优良校风学风的形成。

坚持三个结合。一是与校园文化建设相结合。该区教体局开展廉政文化建设,对全体师生进行“廉洁执政、廉洁从教、廉洁务学”教育,通过增设大量的廉洁版面、制作廉洁文化墙,充实校园文化内涵,让全体师生在思想上又进行一次新的洗礼;二是与办学行为相结合。该区教体局要求各学校在教材教辅资料发行等方面严格自律,促进和巩固了校务公开等廉政制度建设成果;三是与师德师风建设相结合。该区教体局要求各校把“依法治教、廉洁从教”贯穿师德师风教育始终,使廉政文化进校园活动增强了教育的广泛性、针对性和有效性。

该区通过开展廉政文化进校园活动,丰富了校园文化内涵,在学生心中播下了廉洁的种子,使教师的思想得到了升华,灵魂得到了净化,廉洁之花在校园绚烂绽放。

潢川县教体局举行“经典照亮人生”诵读比赛

本报讯(罗杰)为宣传贯彻党的十八大精神,传承和弘扬中华民族优秀传统文化,增强民族自豪感,提高师生广读博览、诵读经典的积极性,4月22日,潢川县教体局举行了全县中小学校“经典照亮人生”诵读比赛。

比赛分个人诵读和集体诵读两大类。个人诵读分为学生个人小组、学生个人中小组、教师个人组3类,分设一、二、三等奖和优秀奖及指导教师奖;集体诵读分为学生诵读小组、学生诵读中小组、教师诵读组3类,分设一、二、三等奖和优秀奖及指导教师奖。本次诵读比赛历时一天,比赛现场紧张有序,气氛热烈,选手们的精彩诵读感染着台下每一位观众。

为扎实开展此项活动,该县教体局高度重视,成立了“经典照亮人生”诵读比赛领导小组,下发了《潢川县教体局办公室关于转发河南省教育厅关于开展经典诵读活动的通知》,该县各学校认真准备,充分利用课内或课余时间,组织学生和教师选择经典诗文篇目进行学习和朗诵,各学校通过优中选优,报名参加校级大赛。

该县教体局通过开展“经典照亮人生”诵读活动,极大地激发了全县广大师生对于经典诗文诵读的热情以及对舞蹈书法吟唱等传统文化的喜悦,加深了师生对民族精神和优秀传统文化的理解,提升了自身的综合文化素养。

淮滨高中积极做好科研兴校工作

本报讯(刘溪 臧传发)近年来,淮滨高中立足校本,改革创新,积极探索,在课堂教学行动策略研究、教师专业发展、校本教研制度的构建等方面积累了丰富经验,取得了显著成效,受到省市教研室高度评价和肯定。

一是健全机构,强化领导。该校成立了由校长任组长的校本教研领导小组,领导小组下设办公室,具体负责校本教研实验工作。实施领导包学科责任制,主持校级公开课和领导集体巡查课堂量化打分制。二是细化目标,突出重点。该校把建成河南省校本教研实验学校为目标,侧重提高“小组合作学习”课堂组织形式及课堂教学效果的行动

策略研究,形成“预设-发现-探索-生成”课堂教学设计策略统领下的“三段六块、立体交叉”课堂教学模式,完善课堂教学十八项行动策略。三是完善制度,强化保障。该校制定了校本教研的相关制度并将校本教研的过程和成果与教师的职称评定、评先、评优挂钩。四是开展活动,丰富内容。该校开展聚焦课堂的系列研究活动,主要有“说-评-讲-说-评+前后反思”的教研活动、课堂检查评价、科研课题月申报制、每周开展同课异构活动、每周举行校级公开课、每月优质课竞赛活动等。构建教师培训、青年教师培养体系,促进教师专业化发展。



4月23日“世界读书日”当天下午,信阳市第十三小学举行了一场“红领巾图书跳蚤市场赈灾”活动。活动现场,该校六年级全体同学把平日自己喜爱的书拿出来,以较便宜的价格义卖,所有卖出的钱再募集起来,捐给雅安地震灾区。活动共募集了7020元。图①为书市义卖现场,图②为几个同学在买到心仪的图书后,聚在一起合影。本报记者 华唯 摄

优秀习作

冬日的暖阳

信阳市第十三小学六年级(7)班 粟梦雯

秋天款款离去,冬天如期而来。

冬日的午后,慵懒的阳光随意洒泻下来,我在阳光的沐浴下漫步。真舒服!我心里。

我环顾一下街道:“哼,真没劲,好不容易出来买本书,一家报亭也没开门!”我这样嘟囔一句,正准备去别的地方,眼睛突然一亮——那儿有家报亭开门了!

我快步走过去,选了一本新书,正喜滋滋地掏钱时,一阵风吹来,把那张红色的钞票刮到了地上。我正准备拾起来,一双手却抢先把它给拿了去。那是一双怎样的手呀,布满了岁月的痕迹。

我下意识后退一步,抬头一看,原来是墙角的一个乞丐,只不过我专注于选书,没有发现他罢了。

正当我惊诧之时,那火红的

钞票让我回过神来,苍天呀,那可是一百元钱呀!肯定要回来了,我不禁暗暗叫苦。

这时,出人意料的事情发生了,那个乞丐竟把钱给了我。我又是一惊:“老伯,您……”“小姑娘,小心点,一百块钱可不能乱扔。”啊?这位乞丐,哦不,是老伯竟然还跟我开玩笑!

我接过硬币,抬头一看,正遇见那阳光般的微笑,心头一震,一股吸流涌遍全身。从小到大,我见过的很多乞丐要么是骗子,要么就是为了钱什么也不顾……而今天,我第一次发现人性之美。

我深吸一口气,也报以一个阳光般的微笑。我攥紧了手中的钱,心想:我会永远记住这一天。

冬日,阳光倾泻,我的心,也被阳光充实。(指导老师:乐兵)

师苑馨香

倾听花开的声音,等待花开的美丽

潘秀芬

近期,我走进了郑州大学,聆听了来自北京、杭州、深圳的9位名师的演讲,分享他们课堂的精彩,和他们一起走近新课程的教育理念,心中不禁万感慨:原来教学是心灵沟通的桥梁,课堂是生命的对话,用最接近孩子的生活情境,走进学生的心灵深处,让学生学会思考,学会学习,学会做人。

有人说:教育是一棵树摇动另一棵树,一朵云推动另一朵云,一个灵魂唤醒另一个灵魂。吴正宪老师在讲授《乘法分配律》一课时,在一学生从图片花坛中发现有用信息后,提出问题并列算式 $12 \times 8 + 8 \times 8$ 后,吴老师以“读算式,有问题吗?”引导学生思考,当时的课堂不仅学生一怔,听课的许多老师也都一怔,有什么问题呢?难道算式不正确吗?

看到学生们一脸的疑惑,吴老师马上举手说“我要提问题了”,此时此景,许多学生都蒙了,名师向学生提问了,正在学生们手足无措、面面相觑之时,吴老师微笑着提醒学生,“请说”,此时的学生可能突然意识到,这是一个对话的课堂,一个平等的、民主的课堂,学生们思维的闸门突然被打开了,提出了为什么用“ 12×8 ”,为什么用“ 8×8 ”,为什么要加起来之类涉及到算理的问题。王文英曾说“优秀的教师总能给孩子一个喜欢你课堂的理由。”孩子们有了兴趣,数学学习自然就轻松容易了。

如果吴老师的课仅仅是把我引入了数学课堂,那么倡导“大问题教学观”,来自深圳的特级教师——黄爱华,则对如何从事数学教学提供了更有效的捷径。他针对“以前的课堂是教师教,学生的

线性课堂,忽视学生的生命体验”,提出“以尽可能少的关键问题,引发学生集中、深入地思考”。倡导“探究的呈现,分享后优化,废话也精彩”的课堂教学理念。他在执教《圆的认识》一课中,就以“为什么井盖是圆形的?”引导学生对圆心、半径、直径的认识。在他所讲授的课例《垂线》中,就以“垂线、垂足、互相垂直”的大问题引发学生探讨、总结。虽然他以“废话”自嘲课堂的引导,但他的“废话”总能给学生更多的启发,“废话”的精彩不是每个老师都能模拟的。

走进名师的课堂,分享他们的精彩,深深体会到“课堂一分钟,课下十年功”的内涵,体味到他们对事业的执着追求,对教材的深入解读。很难理解一位对教材没吃透的老师能教出精彩的课堂,很难理解对学生没有爱心的老师能深入课堂,很难理解没有对话观念的老师能走近学生的心灵,能唤醒学生的灵魂。以前总对“教师是人类灵魂的工程师”体会甚少,今日和名师一起真切体味到:倾听花开的声音,一定会等到花开的美丽。

科教撷萃

罗山县召开义务教育发展基本均衡县评估验收专题会

本报讯(马维国)近日,罗山县义务教育发展基本均衡县评估验收专题会在县教体局召开。

罗山县是2012年全省40个、信阳市唯一的义务教育发展基本均衡首批创建县,今年将迎接国家教育督导团的评估验收。目前,全县义务教育阶段学校正在全力以赴从办学条件达标、档案建设齐全、学校管理规范等方面做好迎检工作。

平桥区举办初中班主任培训班

本报讯(车荣军 余运军)为提高初中班主任管理水平,4月20日至21日,平桥区举办初中班主任培训班,来自全区200多名初中班主任代表参加了培训。培训期间,该区教体局邀请了北京教育专家授课,对班主任们进行了系统培训。要求广大班主任要有积极向上的创新精神,有博学多才的知识形象,有堪为人师的高尚情操,有爱岗敬业的奉献精神,有无微不至的亲和力,以自己良好的人格魅力和道德形象,影响和教育学生,真正做到为人师表,行为世范,在班主任的工作岗位上施展才华,创新进取,建功立业,共创辉煌,用激情和汗水继续写就自己精彩的人生篇章。

东岳镇中学开展师生在校拒绝使用手机专项活动

本报讯(秦仁民 李伟)日前,息县东岳镇中学在全校范围内开展“师生在校拒绝使用手机,留住学习的春天”千人签字仪式活动。该校一是制定活动方案,明确活动主题、活动措施并成立活动领导小组。二是印发“中学生使用手机的十大危害”等活动宣传材料。三是开展“师生在校拒绝使用手机,留住学习的春天”千人签字仪式活动。四是检查监督,落实奖惩,由值班人员督查,校领导随机检查等措施。其结果纳入班级管理及师德师风考评,确保活动收到实效。

新县科协、老科协举行H7N9禽流感科普知识讲座

本报讯(新科宣)“面对人感染H7N9禽流感,大家莫惊慌、要警惕,一是要保持良好个人卫生;二是要注意加强营养,增强个人体质;三是……”县科普业务骨干邱声广在H7N9禽流感科普知识讲座上讲到。

日前,新县科协、老科协在科协办公室共同举行H7N9禽流感科普知识讲座。县老科协会员、县科协党员干部及县科协主要负责人参加了讲座,县老科协会长熊之灿主持讲座。讲座通过对H7N9禽流感的科普知识的讲解和宣传,让广大老科技工作者、老科协会员及党员干部职工了解H7N9禽流感是可防、可控、可治的,倡导大家发挥榜样作用,示范带动家人及身边人树立科学、健康、文明的生活方式,学科学、讲科学、爱科学、用科学,积极为社会发展和和谐稳定作出贡献。

快乐的暑假生活之宁波行

信阳市胜利路小学六年级(7)班 魏宜飞

暑假里,二姑带着我和表姐到宁波旅游。

凌晨五点,我们乘坐汽车来到了武汉天河机场。上了飞机,我感到一种前所未有的快乐,因为这是我第一次坐飞机。飞机刚起飞的时候,我觉得自己一下失去了重心,慢慢地,这种感觉也就消失了。透过窗户,我看见了大片白花的云,可真美!“女士们,先生们,您乘坐的飞机已安全到达目的地,本次飞行已结束,再见!”随着广播员的甜美的声音,我依依不舍地下了飞机。

刚下了飞机,一辆黑色的轿车出现在我们的面前,哦,原来这辆车是专门来接我们的呀!

到宾馆整理行李以后,我们就准备去“大龙溪”游玩。通往“大龙溪”的路是崎岖的山路,每一步都得小心翼翼。路的两旁是山,听二姑说,这山可以“变”呢!从正面看,像一只可爱的啄木鸟,从侧面看,是一个高大威猛巨人,从右面看,像两个互相依偎的人。再往上走,山路变得又险又陡,我们费了九牛二虎之力,终于到达了“大龙溪”。

它之所以叫大龙溪是因为飞泻而下的瀑布像一条闪着亮光的龙,阳光照射在潭水表面

上,微风轻轻一吹,潭水表面立刻泛起了波纹,密匝匝的,好像老奶奶皱巴巴的脸。乍一看,像一条金光闪闪的龙。“大龙溪”的名字由此而来。

我和表姐把脚伸进了溪水里,真凉呀!还可以隐约约看到几条小鱼在自由自在地游来游去。

转眼间,天空已经快黑了,我们结束了第一天的行程。

第二天,我们来到了普陀山。我们沿着用竹子铺成的路向前走,看见的一望无际的海,海水很黄,像黄河一样。沙滩上的沙真细呀,我仿佛走在光滑的平地上。

再往上走,路就险了许多:一会儿是高低不平的树枝,一会儿是摇摇欲坠的独木桥,一会儿是带刺儿的植物……我们通过了一系列的惊险历程后,终于到来我们今天要到的目的地——南海观音像。这座尊像直冲云霄,身满金光闪闪,脚下还有一双对我们而言的巨鞋。她手里拿着一瓶水在往下倒。我们仰望着南海观音像,心里不禁赞叹:能工巧匠们真是了不起啊!

七天的开心旅途不知不觉,已经过去了,但美丽的宁波依然留在我的心中……(指导老师:周海军)

谈新生:搭起教育与下派村连心桥



图为谈新生同志为长山村小学学生发放捐赠的学习用品。 黄海涛 马维国 摄

黄海涛 马维国

“学校破旧的砖瓦房推倒重建了,村里的沙土路都铺上水泥了,逢年过节还把油盐米面送到我们这些困难户家里……感谢谈书记为我们办了这么多实实在在的好事。”村民真诚朴实的言语道出了罗山县灵山镇长山村第一书记谈新生一心为民的火热之心。

现年39岁的谈新生是罗山县教体局勤俭办支部书记。

2010年4月,他积极响应全市选派机关干部到“双薄弱村”任职的号召,义无反顾地选择

了农村一线,为农村发展、农民致富贡献力量。作出这个决定时,父亲刚去世不久,母亲年近八旬,女儿读初中,妻子在教学一线,对他来说,要去地处偏僻、落后的长山村开展工作谈何容易!面临艰苦的抉择,谈新生想到的是工作,为了这个难得的为民服务的机遇,他克服了一切困难:为了在基层发挥共产党员的先锋模范作用,他宁可放弃机关的舒适和家庭的温馨。

就这样,长山村成了谈新生的新舞台。三年来,他坚守在长山,吃住在校,以村为家,与民同甘共苦。

长山村是典型的“双薄弱村”,经济落后,组织薄弱。到村之初,谈新生走村入户,深入调研,查找问题,寻求突破,他很快就勾勒出了长山村发展规划蓝图:扩建长山小学,延伸通村公路,接通自来水,修复黄家堰,重建金石桥……要让这些蓝图变为现实,需要物力和财力,更需要坚忍不拔的毅力。

谈新生深知任重道远,尽管工作千头万绪,但他一切都从实做起。只有抓好班子、带好队伍,组织才能有坚

强的堡垒。一开始,长山村党组织没有活动阵地,连基本的办公用房都没有。谈新生积极呼吁,取得了选派单位的大力支持,该县教体局投入援建资金10多万元,建成了130平方米的村级活动办公用房,添置了办公桌椅,新修了门前道路,结束了村干部在家办公的历史。在工作中,谈新生坚持民主集中,凡是涉及群众切身利益的重点、难点问题均由党员会、村民代表会讨论决定,并在公开栏中公开,接受群众监督。为深入了解百姓疾苦,他与村支两委一班人,早出晚归,到家家户。用百姓的话说,只要是门开着,他都要进去,和大家伙儿唠一唠,诚心听取村民的所思、所想、所盼。

决策事务透明,为人处事谦和,开展工作娴熟。谈新生用他的智慧汗水和人格魅力团结了人心,凝聚了合力,村委会很快营造出了千群融洽、优势互补的工作局面。

要致富,争项目。为了争取项目,无论是烈日炎炎的夏天,还是寒风刺骨的冬天,他常常坐着班车奔波于县城与长山村之间。有时为了洽谈投资项目,他拿起电话,一谈就是个把小时。他用热情打动别人,用真诚感染别人,更用踏实的人品来取信于人。精诚所至,金石为开。经过他不懈努力,一个个项目工程在长山村落户:争取项目资金36万元新建了长山小学,并配备了相关设施;投入10多万元新建了村部,购买了办公桌椅;农村水毁道路项目15万元,使全村唯一不通车的村组通了水泥路,群众多年的夙愿得以实现;农家书屋

项目,配发了图书、书柜和阅览台;农民健身工程项目,配置了篮球架、乒乓球桌等健身器材。村里成立了养殖合作社,发展生猪、水鸭、野山鸡养殖;流转土地150亩,扩大水稻、蔬菜、棉花、油菜、茶叶、板栗等经济作物种植;鼓励青壮年参加技能培训,外出务工就业。这些项目使长山村面貌焕然一新。

“当村官,就要把村民当成自己的亲人”,谈新生是这样说的,也是这样做的。长山村有多少贫困户,多少孤寡老人,多少残疾人,他都清清楚楚,记在民情日志上,更刻在了心坎上。为让困难群众感受到党的温暖,村委会为7名特困群众办理了低保,使他们的基本生活有了保障;为3家危房户申请了危房改造补助资金,帮助他们改善了住房;为14户受灾群众争取到临时救助金;为21户特困群众送去了“双节”慰问金。同时,谈新生同志积极开展助学工作。为本科考入湖南大学的王越同学争取到5000元捐助助学金,为考入郑州大学的陈家鸣同学争得了2万元助学金,帮他们圆了大学梦。他还多次找到镇中心校、初中和高中,为村里的6名贫困学生申请助学金,每人资助1000元。每年教师节、儿童节,他都联络局机关及二级机构党支部,开展“支部联手献爱心”活动,看望慰问长山村师生,赠送书包、文具等文化用品,师生家长非常感激。

到村后,由于生活没规律,谈新生时常饥一顿饱一顿,时间一长胃病也出来了,两个月下来瘦了10多斤,一个近40岁的壮年体重降到了不足100斤。

谈新生这样说起他的下派生活:“在长山村工作的这几年,虽然吃了不少苦,但为群众解了难事,办了好事,改变了长山村落后的面貌,为教育和长山村搭起了‘连心桥’,虽苦亦乐,虽累却实,付出再多我也觉得值!”